

谢谢你信仰

师者，所以传道授业解惑也！

漫漫人生路，我们会遇到很多老师，从他们身上，我们不光学到知识，还得到信仰。

“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。”他们是道德的先锋，奉献的楷模。他们教会了我勇敢、坚韧、勤奋、创新，让我在人生路上不断变成更好的自己。

老师，你见证我成长，让我种下一个梦，在你的庇护下，无论是从专业还是理念，我实现了蜕变，所有的迷惑得到解答，所有好坏能够自己斟酌，你让我有了医学信仰，向光而行。

谢谢你给我信仰！

扫一扫
关联阅读全文



“黄老跨越两个世纪的生涯，其实就是在做两件事：做一名好医生，做一名好老师。”

2022年1月1日是我的恩师、国际著名肝胆外科学家、中国“胆道外科之父”、我国肝胆胰外科奠基人之一黄志强院士诞辰100周年。

黄老身上的科学风范，影响我一生。我们要弘扬志强精神，传承大师风范，将黄老开创的事业不断推向新高度，为人民健康、为中华民族的复兴做出更大贡献。

(本文根据董家鸿院士在“黄志强院士诞辰100周年纪念会暨学术思想研讨会”上报告整理，有删减。)

志强精神影响我一生

勤奋好学 全能外科医生脱颖而出

黄志强院士最早的执业地点是重庆西南医院。他勤奋好学，天资聪颖，很快从年轻的外科医生中脱颖而出，被称为“全能的外科医生”，从头到脚他样样都能开。

在西南医院曾流传着很多黄老的传说，他被誉为“神医”。曾有这样一个病例：患者因车祸导致肝脏粉碎性破裂，在当地医院做了手术，切除右肝保全了生命，但发生了左肝管损伤的手术并发症，他后续又接连做了12次手术，辗转各大医院，都没完全治好。最后，黄老给他做了非常困难又极具创新性的第13次手术，完美完成手术的同时，彻底解决了他的问题，在上海滩传为美谈。

中国特色肝胆外科理论技术体系领路人

60年代在西南医院，黄老创立了世界第一个肝胆外科，开启了国际肝胆外科专科化发展的历程，并创建了具有中国特色的肝胆外科学理论和技术体系。

80年代在花甲之年，黄老又北上301医

院（现解放军总医院第一医学中心），创建了北方第一个也是最大的肝胆外科。他在301医院率先提出“围肝门外科”概念，率先开启肝门部胆管癌治愈性切除术，引领、推动全国腔镜和微创外科技术的开展。更重要的是，黄老一生笔耕不辍、著书立说，编写了《肝脏外科》《胆道外科》等传世经典著作，影响了几代肝胆外科和普外科医生。

在黄老的带领下，西南医院肝胆外科和解放军总医院肝胆外科都发展成为享誉国内外、临床整体实力一流的终点站式肝胆外科中心。

做医生的标准“临床和科研兼修、学术与医术兼优”

无论在什么地方，黄老始终注重年轻医生的培养。作为黄老学生，我在他的指

引下，在肝脏移植、解剖性肝段切除和肝内胆管手术上取得了突破。我跟随黄老开展了规范化的肝移植、活体肝脏移植等挑战外科禁区的技术。黄老对挑战外科难题始终保持兴趣，每征服一个难题，都感到特别开心。

黄老要求我们外科医生做临床和科研兼修、学术与医术兼优的学术型外科医生。黄老说，“事实应是临床研究的出发点”，这是我们后来提出的“临床驱动的医学研究范式”最早启迪。



迷茫到坚定 是你给我信仰

您的毫无保留成就了我的专业信仰

在人民医院风湿免疫科室，每周都会有武老师和两位老主任主持的疑难病例讨论，也是学生们受益最多的环节。她们将自己多年的内科临床经验，通过每一个病例，毫无保留地传递给青年医生，诠释了正确的临床思维，使我们在专业方面实现了真正的蜕变。

记得第一次组会，武老师告诫我们对待科研要诚信，绝不能弄虚作假。对待专业要努力勤奋，勇于奉献。对待医学

要坚守信仰，不忘初心。对待患者要心怀仁爱，不忘使命与责任。在她的谆谆教导下，我们不仅科研能力与专业知识得到了较大提升，专业信仰也更加坚定。

学科建设之花开遍全疆 我们心里也种满了奉献之花

对待患者，武老师始终告诫我们要牢记“患者至上、真诚守信”，善待患者。记得2021年元旦，她放弃休息前往阿勒泰进行义诊，由于暴雪飞机停飞。为了信守承诺，她带领我们夜里冒着风雪驱车10余小时，终于在早上十点准时到达阿勒泰哈萨克医院。下了车直奔义诊现场，直到下午4点结束，没有休息一分钟，喝一口水，而这样的事例数不胜数。

作为医者，武老师援疆至今已有30余年，她心中有大爱，

从不计较个人得失，为的是整个新疆地区再不会有位风湿病患者因缺医而误诊。2006年接任科主任之时，面对当时新疆风湿免疫专业一片荒芜的局面，在两代老主任的期许与支持下开始行走地州，行程上万里，走遍全疆各地州及60多个县。为扩大影响，举办继续教育培训百余期，连续15年免费举办科主任培训班，这些骨干撒向全疆，形成了新疆风湿免疫科星火燎原之势。

2017年，她在全国率先成立新疆风湿免疫专业医联体，定期开展免费远程会诊，带领团队到基层授课、带教、义诊。深入贫困县、贫困村，开展国家级、自治区级优秀关节炎诊疗技术推广。让更多患者受益，实现了早发现、早干预、早治疗，大大降低了因病致残、因病返贫的比例。

在这个团队，我也见到了众多中华医学会风湿病学分会专家，让我感受到了这些大家的学术风采以及对支援边疆建设的力行。武老师和专家们的行动，让我们年轻医生懂得什么是坚守和该有的信仰和担当。未来我们定不负韶华，尽己之力守护新疆、建设新疆。

新疆维吾尔自治区人民医院 吴雪



时光荏苒，岁月如梭，转眼间已来到新疆6年。2015年我有幸成为武丽君的学生。还记得去大学询问研究生复试结果时得到的答复——恭喜你，你的导师可是新疆风湿免疫专业的引领者——武丽君。那时我对未来充满了憧憬，但对内心依然有些迷茫。

当我置身于武老师带领的这个老中青三代人结合的团队中，充分感受到了团队的和谐、融洽和积极向上。团队中的武老师和成功主任、滕玉芬主任均来自内地知名高校，毕业后扎根边疆，一生坚守、无私奉献，是真正的援疆者和建设者。看到他们，我内心有了力量，行动有了榜样！

